



人·狗·城……

周健给记者看陈伤 金梁 摄



办了狗证的雪橇犬豆豆,正大光明地活着 烟子 摄

(上接 B1 版)

我抓

抓了 20 年狗的执法队长: 我也喜欢狗,但必须管

周健,41岁的中年男子,21岁就进了市容环卫所,到如今的城管执法局直属大队5中队,整整20年从事的一直是抓狗的工作。在普通市民的眼里,他和三个队员每天开着一辆装有狗笼、网兜的车子,就是典型的一支“打狗队”。

据说,周健身上就有17个被狗咬伤的疤痕。

记不清双手抓过多少只狗

11月8日下午,在石祥路的城管执法中队,记者见到了这个打狗队长。

“你真的被狗咬过17次吗?”

“说实在的,我自己都不记得被咬了多少次了,整个大队应该没有人比我被咬得多的了。”

周健笑得很内敛,看上去一点不像下手狠的那种人。每段问话基本是一问一答式,很少会谈及问题以外的事情。说真的,周健不是理想的采访对象。

“那你都被咬过哪些地方呢?”

“基本上哪里都被咬过,最多的就手和大腿上。以前没有工具的时候,多是用手抓,狗一扭头就是一口,有些从你裤裆下钻,一张嘴,大腿上又是一口。”周健挽起裤脚,指着一个黑色的疤说,被狗咬了以后的疤很难褪掉。

“每次被狗咬,你们去打狂犬疫苗吗?”

“当然要打的,每次都是打7针,刚被咬的时候自己也慌的,7针要一个月内才能打完。可往往是这边还没打完针,那边又被咬了。后来听医生说,只要打了针后就会有抗体,再被咬了也没有关系。”

周健说,20年来在他手上被抓的流浪狗、无证狗已经不计其数。

坚决不同意家里人养狗

“如果你的孩子想养狗,你同意吗?”记者试探。

“我坚决不同意!”周健回答得一点不含糊。

希望大家理解这份职业

这时门口走进一个男子,向周健打了声招呼,说昨天口气太重了,望他见谅。听口音是东北人。周健告诉记者,这个外地人是来杭州做生意的,养了条无证狗,正巧被他们撞上了,抓狗过程中对方吵得有点厉害。

“你们抓了他们的宝贝狗,他们肯定很痛恨你们几个队员吧。”记者问道。

“那是肯定的,毕竟我们抓走了他们的狗,如果要拿回去就要交钱办证。”

“像刚才那个外地人那样,养犬的人中有没有之前非常嫌弃你们,后来又理解你们工作的呢?”

周健沉思了一会儿说:“刚才那个外地人心里肯定还是有别扭的,毕竟我们抓了他们的狗,还罚了人家的钱,谁心里都过不去这个坎。按照规定,个人无证养犬要罚3000元至5000元。”

周健说,无论如何,抓狗毕竟是他的职业。如果有市民没按规定时间遛狗,或者有人投诉狗扰民,那我们就必须按規定抓狗。

即将出台的《限制养犬规定实施细则》内,极有可能出现

一条狗将遇到的规矩

养烈性犬可能要警察批准

大家都喊我小牧,家住打铁关社区,我可是正宗的德国牧羊犬血统哦。主人说,我进入这个家可花了不少钱,除了给我打针防疫外,胸口挂着的这个像身份证的牌子就要1000块钱呢。当时我就问他们,不办这个“身份证”省点钱行不?主人说,万一被抓了,可得不偿失,罚得会更多哦。

解读:按照《杭州市限制养犬规定》,养犬收费标准为重点限养区1000元,之后每年500元;一般限养区600元,之后每年300元。如果个人养无证犬,罚款为3000至5000元。

钱这个门槛一直是养犬人不愿办证的主要原因之一。在2004年之前,办证要5000元,然后每年再交1000元,如今收费已下调不少,《杭州市限制养犬规定》中的费用名称也改为:管理服务费。

这1000元的管理服务费包括些什么呢?杭州市养犬办负责人沈建耿告诉记者,养犬人所交的费用是全部上交市财政的,由市里统一划拨用途。目前主要用于环卫工人每天清理宠物狗的粪便等服务。全市已经建了300多个城管服务站,每个站拨款2万多元,其中一个项目就是犬类整治服务。

主人说,除了花钱以外,进这个家门可还得过好几关哦。我记得有一次,有群人还专门给我量身高呢,嘴上还一直问我会不会咬人啊。听说以后还要去派出所,让警察叔叔审核呢。

解读:今后,养殖护卫犬等烈性犬,可能必须先经公安机关核定,才能进入登记程序。

即将出台的《限制养犬规定实施细则》内,极有可能出现

一条:划分限养范围,之前是以狗的大小作为标准,今后将以狗的品种来划分。大型犬的标准不太会变化:40厘米高,60厘米长的犬种依然不能被领养;狼犬、藏獒等烈性犬,只有经过公安机关批准才能领养。

绍兴那边的狗兄弟说,他们身体里已经放了一种“电子身份证”之类的芯片。不知道这是个啥玩意?

解读:养犬办的工作人员说,杭州的狗狗也有望植入芯片管理,目前已进入论证阶段,但有些技术问题还没有完全解决,所以还无法确定具体时间。

在狗身上植入电子芯片,一来是防狗狗走丢,二来是为了更好地管理,狗狗走到哪里只要机器照一下,就能知道主人姓名、家庭地址、出生日期、肖像照、有无注射疫苗等,都清清楚楚。可惜目前的技术是只有距狗狗20厘米才能读出信息,要是能把这种技术提高到10米左右,那就更好了。

咱们打铁关社区,上半年时就说会给我们造狗狗溜达区和专用厕所,可到现在还没有看到踪影。

解读:杭州市城市管理执法局曾给3个“规范化养犬社区”授匾:打铁关、南都德嘉以及庆和苑,并提出了一个设想:在示范社区设立专门的遛狗区及犬用厕所。

打铁关社区目前仍没有造狗厕所的意向,社区管理人员解释说,是因为选址和资金等方面还需和住户、城管部门商榷。据记者了解,关键问题还是出在狗厕所的资金来源,是养犬住户来出这笔钱,还是社区,或者是城管部门?

狗事

杭州:

半年狗官司终于结案

今年6月2日,杭州陈老太(82岁)在小区早锻炼时,被两条小狗吓得跌倒在地,导致右股骨骨折,至今仍住院治疗。陈家人将狗主人王先生告上法庭,要求索赔10.8万元。拉锯了半年多的官司,终于在11月6日结案:狗主人一次性赔偿陈老太1.5万元。

插嘴:狗吓伤了人,主人有责任。

10.8万元的赔偿要求肯定已经给他上了一课。“做人要厚道!”说给谁听的?地球人都知道吧。

苏州:

“养狗条例”明年实施

《苏州市养犬管理条例》明年3月1日实施,除了强制免疫外,它还规定养犬人必须征求社区居委会的意见,并签订养犬责任书。在“善待动物”的大背景下,它还列入了“不得虐待、遗弃犬只”的条款,规定了犬只死亡上报制度,要求在有关部门监督下进行无害化处理。

插嘴:杭州《限制养犬规定实施细则》现在也正紧锣密鼓地讨论着,期待它能真正规范杭州的养狗现状。

合肥:

野生动物园免费代养家犬

“合肥野生动物园有一块60多平方米的场地,可以代养家犬。”11月8日,合肥野生动物园副园长江浩说。据了解,合肥野生动物园代养家犬主要有两种,一种是超出合肥有关规定的大狗,另一种是家里养狗太多,影响市民的大狗。动物园将派出工作人员专门饲养这些家犬,免收员工工资、场地费等,饲养员仅须提供家犬饲料或饲料费。

插嘴:养在野生动物园,恐怕也就不能再叫“家犬”了吧?还有,这么多的狗狗生活在一起,家庭背景、个人素质等也都不一样,这个“江湖”,可能也不那么好混吧?



执法人员在劝阻一位在街边绿地里遛狗的市民

新华社